
Vääna mõisakool – 170 aastat hariduse kodu
27. jaanuari hommik algas Vääna  
mõisakooli ja lasteaia perele kooli  
170. aastapäeva aktusega. 
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Tiskre koolile otsitakse hankega ehitajat • Intervjuu Dunkeli preemiaga pärjatud  
kunstiõpetaja Indrek Raudsepaga  • Mida tasub teada kasutuskõlbliku tekstiili ja tekstiilijäätmete kogumisest

Mõisa saalis kõlas kaunis muusika, 
oli südamlikke sõnavõtte ja palju häid 
soove. Kooliperet tervitasid Vääna 
mõisa lasteaed ning meenutati olulisi 
saavutusi läbi 170 aasta. Aktuse lõpe-
tas ühine kringlisöömine mõisahärra 
kabinetis. 

Vääna mõisakooli direktor Madli 
Kopti meenutas oma kõnes ajalugu ja 
kooli loojaid perekond von Stackel- 
bergi, kelle suguvõsaga on head side-
med säilinud tänini. 

Vallavalitsuse poolt edastas 
õnnesoovid vallavanem Erik Sandla ja 
andis koolidirektorile üle kingituse – 
suure viigipuu ja Harku ajalugu ning 
tänapäeva kajastavad raamatud. 

Koolijuht Madli Kopti sõnul 
tähistab Vääna mõisakool juubeliaas-
tat terve 2025. aasta vältel. “Enamgi 
veel – lisaks 170. kooli aastapäevale 
on meil 2025. aastal teisigi märkimist 
väärivaid tähtpäevi. Meie lasteaed 
tähistab 25. sünnipäeva-aastat. Vääna 
mõisas on kool asunud juba 105 aas-
tat, Vääna mõisa esmamainimisest 
on möödunud märkimisväärne 700 
aastat,” sõnas Kopti. 

VANAD TRADITSIOONID
Kui küsisin, millised on kooli kõige 
vanemad traditsioonid, mis kestnud 
aastakümneid, vastas koolijuht, et 
Vääna mõisakool on läbi sajandite 
olnud hariduse kodu ja ennekõike 
kodukool. “Traditsioonidena võib 
esile tuua meie rahvatantsu, koori-
laulu ja näitlemise – need on olnud 
meie kultuuri osa läbi ajaloo täna-
päevani. Traditsiooniks on kujune-
nud meie mõisaperet ja kogukonda 
ühendavad öölaulu- ja tantsupeod 
Eesti vabariigi aastapäeva tähistami-
seks, igakevadised kodukandi talgud 
kogukonnaga ning sügiseti alustame 

kooliaastat ühise piknikuga, et anda 
kooliaastale tuul tiibadesse,” loetles 
Kopti.

Kuidas mõne sõnaga praegust 
Vääna mõisakooli iseloomustad? 

“Hariduse kodu läbi sajandite!” 
sõnas koolijuht. 

Mille üle koolis kõige rohkem 
rõõmu tunnete? Mille üle olete 
uhked? 

“Oleme uhked meie inimeste 
üle – meie mõisaperele annavad 
hindamatu panuse lapsed, õpetajad, 
tugimeeskond, mida rikastab kogu 
tiim, kes tagab, et maja oleks soe, 
tuba hoitud, kõht täis, kool juhitud 
ja arendatud igast aspektist, info lii-
gutatud ja meeskond tehnoloogiliselt 
toimiv; laste ja töötajate huvitegevus 
sisustatud, kuhu ladusalt haakuvad 
lapsevanemad, meie kogukond ning 
mitte vähem olulisena Harku valla-
valitsus. Kas pole mitte muljet aval-
dav kooslus, mis peab kokku toimima 
kui hästi töötav kell ja kus igaühel on 
hindamatu panus? See lai diapasoon 
moodustab ühtse terviku ja kõigi 
panus on heaks tulemuseks oluline,” 
rääkis Madli Kopti. “Lisaks inimes-
tele oleme õnnelikud, et asume just 
Vääna mõisas. Meile toob rõõmu val-
minud spordiväljak, välijõuala, hoo-
vigolf ning tall-tõllakuuri teise kor-
ruse multifunktsionaalsed ruumid, 
kus hakkavad üheskoos toimetama 
õppeköök, kunstiõpetuse, käsitöö, 
robootika klass ning pikapäevarühm. 
Meie tugitegevuste meeskond on saa-
nud endale sobivad ruumid, et teha 
head tööd.”

Mõisakooli suur sünnipäevapidu 
ja vilistlaste kokkutulek toimub mõi-
sas 24. mail, kuhu oodatakse kõiki, kel 
on Vääna mõisaga oma eriline side.
Janika Kleemann, Merike Pinn Pidulik ja rõõmus sünnipäevahommik Vääna mõisakoolis. Fotod: Kätlin Murel, Janika Kleemann
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kanne on kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmumispäevast. Toimetusel 
on avaldamisel õigus kaastöid lühendada ja redigeerida. Harku Valla Teatajas 
ilmunud artiklite refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

Harku Valla Teataja

VALLAMAJA (KALLASTE 12, TABASALU) ON AVATUD:
E ja N 8–18, T ja K 8–16 ning R 8–14.30

AMETNIKE VASTUVÕTUAJAD:
Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega teenistujate  
telefoni ja e-kirja teel. E 14–18 ja N 9–12.30

Koolikohustuslik on laps, kes on saanud 
1. oktoobri seisuga seitsmeaastaseks. 
Koolikoha taotlemiseks tuleb vanemal 
sisse logida ARNO e-keskkonda aadres-
sil https://piksel.ee/arno/harku/ kasu-
tades ID-kaardi, Smart-ID või mobiil-ID 
võimalusi, kinnitada e-keskkonnas oma 
kontaktandmed ja valida “Koolimineku 
taotlus”. 

Koolikoha määramisel lähtutakse 
taotluse esitanute puhul esmajärjekor-
ras õpilase elukoha lähedusest koolile ja 
pere teiste laste õppimisest samas koolis. 
Võimaluse korral arvestatakse vanemate 
soove. Koolikoht tagatakse esmalt Harku 
valla elanikele. Elukohajärgse kooli mää-
ramisest teavitatakse vanemat kümne 
päeva jooksul pärast taotlemisperioodi 
lõppu ARNO e-keskkonna kaudu. See-
järel on vanemal võimalus kümne päeva 
jooksul vastata e-keskkonnas pakkumi-
sele kas koolikohta kinnitades või sellest 
loobudes. 

ELUKOHT HARKU VALD 
Koolikoha pakkumised tehakse lastele, 

Esimesse klassi astumisest  
1. septembril 2025 

kelle elukoht koolikoha taotlemise ajal 
on Harku vald ja ühtib vähemalt ühe 
vanema elukohaga. 

Kui laps ei ole terviseseisundi või 
individuaalse arengu tõttu koolikohus-
tuslikku ikka jõudes saavutanud kooli-
valmidust, siis võib ta asuda koolikohus-
tust täitma ühe õppeaasta võrra hiljem. 
Sellekohast soovi saab vanem arutada 
lapse lasteaia rühmaõpetajaga ja edas-
tada taotluse koolikohustuse täitmise 
edasilükkamiseks koolivälisele nõusta-
mismeeskonnale https://rajaleidja.ee/
kvm/. 

Ka varem kooli mineku soovi tuleb 
esmalt arutada lapse lasteaia rühmaõpe-
tajatega ja taotleda lasteaialt soovitust 
varem kooli minekuks. Kui laps ei käi 
lasteaias või lasteaia ja vanema hinnang 
koolivalmidusele erineb, saab pöör-
duda koolivälise nõustamismeeskonna 
https://rajaleidja.ee/kvm/ poole. Soovi-
tuse saamisel on võimalik sellest teada 
anda haridus- ja kultuuriosakonda ning 
esitada taotlus tähtajaks 1. maiks ARNO 
e-keskkonna kaudu.

Eelmise aasta lõpus kutsus Harku vallavalitsus elanikke osalema 
ligipääsetavuse küsitluses, et selgitada välja avalike teenuste ja 
hoonete kasutamise kitsaskohad.

Küsitluse eesmärk oli kaardistada probleemid ja leida lahen-
dused, mis muudaksid avaliku ruumi ja teenused kõigile muga-
vamaks. Tähelepanu keskmes olid erivajadustega inimesed, kuid 
ligipääsetavust käsitleti laiemalt, arvestades ka laste, eakate ja 
väikelaste vanemate vajadusi.

Küsitlusele vastajad said esitada näiteid nii murekohtadest 
kui ka positiivsetest lahendustest, millega nad Harku vallas on 
kokku puutunud. Tulemuste analüüsis toodi esile peamised kit-
saskohad. Küsimustikule vastas kokku 81 inimest valla eri piir-
kondadest.

Erivajadustega inimesed on need, keda ligipääsetavuse prob-
leemid enim mõjutavad. Küsitluses toodi esile olukordi, kus 
ratastoolikasutajad ei saa hoonetesse siseneda või liikumispuu-
dega inimesed vajavad rohkem tuge parkimiskohtade ja liiku-
misradade osas. Samuti juhtisid vastajad tähelepanu vajadusele 
parandada ligipääsu kuulmis- ja nägemispuudega inimeste jaoks.
Enim soovitati parandada rampide ja liftide kvaliteeti, rajada 
rohkem parkimiskohti erivajadustega inimestele ning tõhustada 
avalike hoonete sissepääsude planeerimist. Samuti soovitati suu-
rendada teadlikkust ja koolitada projekteerijaid ning valdkonna 
spetsialiste.

Kokkuvõttes vajavad kõige kiiremat lahendamist kergliiklus-
teede rajamine, tänavavalgustuse paigaldamine ja ohutud ülekäi-
gukohad, mis tagaksid kogukonna liikmete turvalise liikumise. 
Kokkuvõttes toodi enim positiivseid näiteid Tabasalu piirkon-
nast, kus hooned ja rajatised on hästi kohandatud nii erivaja-
dustega inimestele kui ka peredele. Positiivse arenguna on juba 
mitmes piirkonnas paremaks muutunud kergliiklusteed, tänava-
valgustus ja avalike teenuste ligipääsetavus. 

Harku valla ligipääsetavuse uuring annab meile väärtusliku 
ülevaate kogukonna vajadustest ja ootustest ning suuna, kuidas 
kujundada Harku vallast veelgi paremini ligipääsetav keskkond 
kõigile elanikele – alates lastest kuni eakate ja erivajadustega ini-
mesteni. / HVT

Ligipääsetavuse uuring 
tõi esile kergliiklusteede 
arendamise vajaduse

Harku vallavalitsuse tellimusel kor-
raldab uuringufirma RAIT Faktum 
Harku valla elanike seas veebi- 
küsitluse, mille eesmärk on selgitada 
välja elanike rahulolu valla juhtimi-
sega, teenuste olemasolu ja kvalitee-
diga ning mis meeldib Harku vallas ja 
mis võiks olla veel paremini.

Küsitluse tulemused on olulised 
valla tegevuse edasisel planeerimisel, 
seetõttu loodame väga, et leiate aega 
vastata.

Vastamine võtab aega umbes 15 
minutit, küsitlus on anonüümne ja tule-
musi kasutame ainult üldistatult. Soovi 
korral võib pärast küsitlusele vastamist 
jätta uuringufirmale siiski oma kontak-
tandmed, et osaleda auhinnaloosis.

Uuring kestab 4. veebruarini ja selles 
on oodatud osalema kõik Harku valla 
vähemalt 16-aastased elanikud. Uuringu 
tulemustega saab tutvuda pärast kokku-
võtte tegemist nii valla ajalehe, veebi kui 
ka sotsiaalmeedia kaudu.

Osale Harku valla rahulolu-uuringus!

Sel aastal on kooliminevaid lapsi 
Harku vallas ligikaudu 300. Kõige enam 
on kooliminejaid Tabasalust, Tiskrest 
ja Murastest. Klasside komplekteerimi-
sel uueks õppeaastaks arvestame lisaks 
sätestatud prioriteetidele ka kooli ruu-
mide mahutavust. Eriklasside loomine 
õpilastele, kes koolivälise nõustamis-
meeskonna otsusega vajavad koolitee 
alustamisel väiksemat klassikomplekti ja 
individuaalsemat lähenemist, on planee-
ritud Tabasalu ja Muraste kooli.

Harku vallas on viis üldhariduskooli: 
Harkujärve põhikool, Muraste, Tabasalu 
ja Vääna-Jõesuu kool ning Vääna mõi-
sakool. Alates 1. septembrist 2026 on 
planeeritud alustada õppetööd ka uues 
Tiskre kooli hoones.

LISAINFO: 
● https://www.harku.ee/1.-klassi- 
koha-taotlemine 
● https://blogi.harno.ee/kas-laps- 
on-kooliks-valmis/ 
Liina Tenno, haridus- ja kultuuriosakonna 
haridusspetsialist

Harku valla koolieelses lasteasutuses on 
õigus saada koht lapsel, kes on 1,5–7-aas-
tane ja kelle elukoht koos vähemalt ühe 
vanemaga on rahvastikuregistri andme-
tel Harku vallas. Koha taotlemiseks peab 
laps saama hiljemalt taotletava õppe-
aasta jooksul vähemalt 1,5-aastaseks. 

Teelahkme Lasteaia Tabasalu majas 
paiknevad 1,5–3-aastaste laste rühmad 
ning ligikaudu 50 last saab käesoleva 
õppeaasta jooksul kolmeaastaseks, kes 
seejärel 2025/2026. õppeaastaks liigu-
vad edasi teistesse valla lasteaedadesse. 
Nende laste vanematel on vajalik esi-
tada ARNO e-keskkonnas uus taotlus, 
sest eelmine taotlus on menetletud ja 
eelistused võivad olla vahepeal muutu-
nud.

Vääna-Jõesuu lasteaia kolmeaas-
taste laste vanemad, kelle lapsed praegu 

toimetavad moodulis, ei pea esitama uut 
lasteaiakoha taotlust, kui nad soovivad 
samas lasteaias jätkata. Hiljemalt aprillis 
selgub, kus 2025/2026. õppeaastal paik-
neb kolmeaastaste laste rühm (moodulis 
või peamajas).

Lapsevanemal, kes soovib olemas-
olevat lasteaiakohta vahetada mõne 
teise Harku vallas paikneva lasteaiakoha 
vastu, on vajalik esitada ARNO e-kesk-
konnas uus taotlus.

Uut taotlust ei ole vaja esitada, kui 
varem esitatud taotlus on olekus “menet-
lemisel”. Kui lasteaiakohta ei soovita, 
aga varasemast on taotlus menetlemisel, 
võib lapsevanem olemasoleva taotluse 
tühistada.

Lasteaiakohtade komplekteerimine 
uueks õppeaastaks toimub aprillikuus 
ja lasteaiakoha pakkumise saanud 

lapsevanematele tuleb teavitus taotluses 
märgitud e-posti aadressile. Seetõttu on 
palve lapsevanematele, kes on oma taot-
luse esitanud juba varem, kontrollida 
ARNO e-keskkonnas, kas kontaktand-
med, lasteaedade eelistused ja koha kasu-
tamise algusaeg vastavad soovitule ning 
taotluse olek on “menetlemisel”.

LISAINFO:
Lasteaiakoha taotlemine ja lapsevanema 
kohatasu – Harku vallavalitsus
Millal on laps valmis minema lasteaeda 
ja kuidas last toetada – haridus- ja noor-
teameti blogi

Taotluste esitamise kohta saab lisain-
fot valla alusharidusspetsialistilt Piret 
Luigelt e-posti aadressil piret.luik@
harku.ee või telefonil 5551 0516.
Piret Luik, alusharidusspetsialist

4. veebruaril algab registreerimine Harku valla noortevoli-
kokku.
Harku valla noortevolikogu taasloomine on märk, et noorte hääl 
loeb ja neil on võimalus osaleda kohaliku kogukonna kujunda-
mises. See on võimalus pakkuda noortele olulist elukogemust ja 
tugevdada sidet oma kodukohaga. Kui noortevolikogu tegevu-
sele antakse vajalik tugi otsustajatelt ja luuakse alus järjepidevale 
koostööle, julgustame noori rohkem kaasa rääkima kohaliku elu 
korraldamist puudutavates otsustes.

Noortevolikogu eesmärk on esindada noorte huve vallas. 
Harku valla noortevolikokku saab kuuluda kuni 15 liiget. Kan-
dideerida võib iga 14–26-aastane noor, kelle elukoht rahvastiku-
registri andmetel on Harku vald või kes õpib Harku valla koolis.

Registreerimine Harku valla noortevolikokku kestab 4.–18. 
veebruarini. Infot saab Harku valla kodulehelt www.harku.ee. /
Gaile Vask, kultuuri- ja noortevaldkonna spetsialist

Veebiküsitluse leiab valla kodule-
heküljelt www.harku.ee. /
Madis Idnurm, kommunikatsioonijuht

Noorte arvamus on oluline

Kergliiklustee ehitus Tabasalus. Droonifoto: Ergo Eesmaa

Alates 1. veebruarist kuni 1. maini ootame koolimineku taotlusi ARNO e-keskkonna kaudu.

Algab lasteaiakohtade taotlemine 
2025/2026. õppeaastaks
1. veebruarist 31. märtsini on ARNO e-keskkonnas https://piksel.ee/arno/harku/
Harku valla lasteaedadesse kohataotluste vastuvõtt uueks õppeaastaks.

https://piksel.ee/arno/harku/
https://rajaleidja.ee/kvm/
https://rajaleidja.ee/kvm/
https://rajaleidja.ee/kvm/
https://www.harku.ee/1.-klassi-koha-taotlemine
https://www.harku.ee/1.-klassi-koha-taotlemine
https://blogi.harno.ee/kas-laps-on-kooliks-valmis/
https://blogi.harno.ee/kas-laps-on-kooliks-valmis/
mailto:piret.luik@harku.ee
mailto:piret.luik@harku.ee
http://www.harku.ee
https://piksel.ee/arno/harku/
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Uus kool ehitatakse Harku valda Tiskre külla, Liiva 
tee 53 kinnistule. Projekti kohaselt valmib kahekor-
ruseline koolihoone ja lasteaed koos võimla ning 
vajalike teenindus- ja abiruumidega. Tööde mahtu 
kuulub elektrivarustuse, nõrkvoolusüsteemide, kütte 
ja ventilatsiooni ning veevarustuse ja kanalisatsiooni 
väljaehitamine. Kavandatava hoone peamised kande-
konstruktsioonid on õõnesbetoonplokkidest ja mono-
liitsest raudbetoonist kandvad välis- ja siseseinad ning 
õõnespaneelidest ja monoliitsest raudbetoonist vahe- 
ning katuslaed. Rajatava hoone netopindala on 6660 
ruutmeetrit.

Uus rajatav kool on kuueklassiline, plaanis on 
avada kolm klassikomplekti, igas 24 õpilast ehk kokku 
hakkab koolis õppima 432 õpilast, lisaks väikeklassid. 
Uues majas avatakse ka kaks lasteaiarühma, kokku 40 
kohaga. 

“Rajatav Tiskre põhikool on järgmine suur etapp 
tänapäevase Harku valla koolivõrgu väljaarendamisel. 
Kooli on kohalikud elanikud pikisilmi oodanud, sest 
Tiskre on meie valla kõige kiiremini kasvav piirkond, 
viimase kuue aastaga on Tiskre elanike arv peaaegu 
kolmekordistunud ja selles piirkonnas elab palju noori 
lastega peresid,” ütles vallavanem Erik Sandla. 

Uue koolihoone ehitust rahastavad Harku vallava-
litsus ja vallale kuuluv ettevõte OÜ Strantum. Viimane 
on vallavalitsuse tellimusel ka hanke läbiviija. “Oleme 
sarnast ühistööd teinud varemgi. 2018. aastal viis OÜ 
Strantum Harku vallavalitsuse tellimusel läbi riigi-
hanked Muraste koolimaja laiendamise ehitustööde 

peatöövõtja ja omanikujärelevalve leidmiseks,” mee-
nutas vallavanem.  

Töövõtja töövõttu kuulub õueala väljaehitamine. 
Territooriumil tehtavate tööde käigus rajatakse kin-
nistule staadion, sh murukattega jalgpalliplats mõõt-
metega 45 x 75 meetrit ning tartaankattega multiväl-
jak ja treeninguala. Territooriumile luuakse eraldi alad 
õppetegevuseks ja puhkamiseks, eri tsoonide piiritle-
miseks rajatakse kõrg- ja madalhaljastus.

Tööde tegemise aluseks on põhiprojekti tasan-
dil tehnilised lahendused (arhitektuurne projekt ja 
maastikuarhitektuur tööprojekti tasandil) ning teh-
tud projekti ekspertiis, tööprojektid ja -joonised tuleb 
koostada töövõtjal. Tööde tegemiseks on väljastatud 
ehitusluba.

Tiskre põhikooli arhitektuurse lahenduseni jõuti 
läbi Harku vallavalitsuse Eesti arhitektide liidu koos-
töös korraldatud arhitektuurikonkursi 2021. aastal. 
Võitjaks ostus arhitektuuribüroo Kauss Arhitektuur 
OÜ. Maastikuarhitektuuri aluseks on OÜ Väli koos-
tatud tööprojekt.

Arvestades pakkumuste hindamiseks ja vaidlus-
tamiseks ette nähtud aega, saab tellija sõlmida hanke 
võitjaga lepingu aprillis. Koolimaja peab mööbli pai-
galdamiseks valmima 2026. aasta suvel ja olema telli-
jale üle antud 31. juuliks 2026. 

Õppetöö uues koolis algab 2026. aasta sügisel. 
Pakkumuse esitamise tähtaeg riigihangete registris 

on 19. märts 2025 kell 12.
Riigihanke viitenumber: 289227.  / HVT

Tiskre koolile otsitakse 
hankega ehitajat

Harku vallavalitsuse tellimusel kuulutas OÜ Strantum välja riigihanke Tiskre kooli  
ehitaja leidmiseks. Pakkumusi oodatakse 19. märtsini 2025. 
Tiskre põhikool avab uksed 1. septembril 2026.

Uus aasta on juba kuu aega end minevikku kirjutanud ja Harku vallaski sei-
sab ees hulk lahendusi ootavaid probleeme, seepärast alustan tagasivaadet 
möödunust. 

Läinud aasta augustis anti vallas juhtohjad üle uuele vallavalitsusele ja lõppes 
mõni aeg kestnud seisuperiood. Sai selgeks, et üksnes lammutamisoskusega tule-
vikku ei ehita. Endise vallavalitsuse lahkel kaasabil lammutati laiali enne edukalt 
tegutsenud kommunaalettevõte Strantum – suuresti selleks, et oma erakonna-
kaaslastele rammusamaid töökohti pakkuda. Küsimus sellest, kas nood ka pare-
mini tööle hakkavad ja valla kommunaalettevõtte teenused rahvale mugavamaks 
ja soodsamaks muudaksid, ei näi olevat sugugi peamine. Täpselt sama kehtib Meri-
küla keskuse õppehoone ärastamise kohta oma andunud poolehoidjatele. Pelgalt 
erakondlikke huve silmas pidades unustatakse peamine: kuidas sellest kõigest ka 
valla elanike jaoks tulu tõuseks. 

Kas praegune vallavõim mõtleb ja tegutseb teistmoodi? Usun küll. Mõeldakse 
ja tegutsetakse igatahes eesmärgikindlalt. Esmatähtsaks on seatud hariduspoliitika 
edendamine. Valla eelarvest eraldatakse selleks 70% ja see lubab juba võrdlemisi 
kindel olla, et meie valla teadmishimuliste noorte tuleviku nimel on püstitatud 
õiged ja õiglased eesmärgid. Kui konkreetsemaks minna, siis on praeguse vallava-
litsuse tegutsemismustris olulisel kohal Tiskre kooli valmis ehitamine ja selle käiku 
andmine, Meriküla ja Muraste kogukonna jaoks on väga oluline kaldarinnakule 
trepp-lifti rajamine, aga sama tähtis on ka Vääna raamatukogu lõplik valmimine. 
Sellesse ajakohastatud tõllakuuri paigaldatakse mulle kuuluv 19. sajandil Peterbu-
ris H. Gentschi klaverivabrikus valmistatud ja nüüdseks restaureeritud haruldane 
tiibklaver. Raamatukogu temaatikaga haakub tänavune raamatuaasta, mille esi-
mene pääsuke valla kontekstis on minu äsja ilmunud raamat “Harku valla päeva-
raamat ja põnevaid fakte kogu maailmast”. 

Loomulikult püüame leida võimalusi õpetajate palkade tõstmiseks, sest riigi 
pakutud meetmed mõjuvad kohati naeruväärsetena. Vallavalitsus hoiab kooliprob-
leemide kõrval teravdatud pilgu all ka lasteaednike muresid ja üldse kõigi haridus-
töötajate heaolu. 

Praegune vallavalitsus ei hakka panustama raha niisama laiali jagamisse, 
sest meil on eelarve koostamisel arvatavasti parem raha lugemise oskus 
kui praegustel riigijuhtijatel, kel võivad nii kümned kui ka sajad miljonid 

“kogemata” kaotsi minna ja välja ilmuda justkui Harry Potteri võlukepikese abil. 
Vallavalitsus on otsustanud tegutseda ratsionaalselt meie kõigi heaolu nimel. 
Samuti ei arva me, et kellegi heaolu kahjustab kuidagi mõni randa riietumiskabii-
nile kleebitud reklaamplakat, pigem kahjustab meie tundeid kellegi hooletu koe-
raomaniku ükskõiksusest tingitult neljajalgse mittesobivasse kohta koristamata 
jäetud jääkprodukt. 

Praegune vallavalitsus mõistab hästi, et lisaks igapäevasele tööle on oluline 
panustada ka kogukonna ühtsust loovatesse üritustesse. Taas korraldatakse suu-
rejooneliselt Harku valla külade nädal ja Tabasalu päev, kuid plaanis on ka kuna-
gise ühise jaanitule traditsiooni taastamine. Vanem vallarahvas ju mäletab veel, 
kui populaarsed olid ühiselt peetud valla jaanikud. Pakuti kalja, tantsiti ja lauldi, 
mehed proovisid jõudu kuulitõukes ja köieveos, nurga taga ka maadluses ja kõne-
osavuses, ning kõigil oli lõbus ja vahva olla. Jaanik liitis ja aitas unustada muresid. 
Võib-olla on sest kasu uuel ajastulgi? 

Üldiselt on valla asjadega nii, et unustada ei tohiks kedagi. Ei kõige vanemaid 
ega kõige pisemaid. Elu on näidanud, et vaid oma parteipoliitika ainutähtsaks 
seadmine on järgmine samm unustusse vajumise suunas. C`est la vie! Ehk selline 
on elu, nagu väidavad prantslased oma ebaõnne siiski aktsepteerides.

Asjaajamises on viimasel ajal seniiti tõusnud üks uudne eurotont. Tegemist 
on halduskiusuga, nagu nähtuse tabavalt sõnastas meie õiguskantsler. 
Tõepoolest, lugematute ametite ametnikehordide välja kirjutatud büro-

kraatianõuded ahistavad tavainimest sageli rohkem kui hunt kodukoeri. Kedagi 
“peedistatakse” seetõttu, et täitmata on jäänud üks ametnike arust eriti oluline 
rohepöördenõue, keegi saab kontoripäästjatelt ettekirjutuse, et mõni majaaken 
on teisele viie sentimeetri võrra lähemal kui tohiks ja mõnele määratakse kallim 
prügiveokohustus seepärast, et olmeprügi hulka on kogemata sattunud üks banaa-
nikoor ...

Ühesõnaga, igasuguses bürokraatlikus normeerimises oleme vist jõudnud tõe-
poolest Euroopa viie esimese riigi sekka, ent samal ajal unustanud vaadelda asju 
mastaapsemalt, eelkõige paisutades ametnike suva järgi pisinõudeid ning pisen-
dades maksimaalselt seda, mis on tegelikult kõigi nõuete, seaduste ja määruste 
ühine eesmärk – parandada rahva üldist heaolu. Mitmekordistuvate trahvide ja 
äärmuslike seadustega me seda igatahes ei paranda! Tahaksin väga, et vähemalt 
Harku vallas juhiksid kõiki protsesse normaalsed ja arusaajad inimesed, mitte aga 
tähenärijaist halduskiusajad! Igasuguse närimisega tegelevad ju peamiselt erinevad 
närilised, mitte aga kainelt mõtlevad inimesed.
 
Jaanus Härms on Harku vallavolikogu aseesimees (EKRE).

VALLAVOLIKOGU LIIKME VEERG 

RAHVAMEES  
JAANUS HÄRMS: 

Selline ongi elu – 
kas olla rahul või 
paremat loota?

Tervikliku üldmulje eest tunnustati Suurupi külas Lääne tee 2 asuva individuaalelamu omanikku Laila Elhuveigi. Maitsekalt kau-
nistatud ilusa jõulukodu eest tunnustati Vääna külas Sepikoja tee 2/2-3 asuva individuaalelamu omanikku Kirsika Mägi. Keskkon-
nasäästlike lahenduste kasutamise eest tunnustati Harku alevikus Pae 4 asuva individuaalelamu omanikku Kalju Kruusametsa. 
Detailsete käsitsi valmistatud jõulukaunistuste eest tunnustati Naage külas Siinuse tee 38 asuva individuaalelamu omanikku 
Werner Freyd. Ettevõtete/asutuste kategoorias tunnustati kauni jõulukodu eest Pangapealse lasteaeda. Lisaks anti üle Harku 
valla kaunis kodu 2024 võitjale Ave Osale maja külge kinnitatav autahvel. Tänukirjad, kinkekaardid ja lillekimbud andis võitjatele 
üle vallavanem Erik Sandla. / Tekst ja foto: Janika Kleemann

Vald tänas konkursi “Kaunis jõulukodu 2024” võitjaid

Foto: erakogu



4 Harku Valla Teataja 30. jaanuar 2025KESKKOND

Esmalt teeme selgeks, et tekstiili all 
peame silmas nii riideid, jalanõusid 
kui ka tekstiile, mis pärinevad kodu-
majapidamisest, näiteks tekid, pad-
jad, rätikud, kardinad jne.

MIDA TEHA 
TEKSTIILIJÄÄTMETEGA?
Kui riided, jalanõud või muud 
tekstiilid ei ole enam kasutuskõlbli-
kud, tuleb need viia tekstiilijäätmete 
kogumiskohta. Selleks võib olla näi-
teks jäätmejaam, avalik konteiner või 
kogumisring. Konkreetsete tekstiili-
jäätmete kogumiskohtade kohta saab 
kõige täpsemat infot oma kohalikust 
omavalitsusest.

Hallitanud, kopitanud või koita-
nud tekstiilijäätmed viska segaolme-
jäätmete konteinerisse. Hügieenilis-
tel põhjustel pane segaolmejäätmete 
konteinerisse ka aluspesu, sukkpük-
sid ja sokid.

KASUTUSKÕLBLIK TEKSTIIL
Kui sul on kodus terved ja puhtad rii-
ded või jalanõud, mida endal enam 

Kohalik omavalitsus peab ala-
tes 1. jaanuarist korraldama 
tekstiilijäätmete liigiti kogu-
mise. See tähendab, et igal 
inimesel peab olema võimalik 
tekstiilijäätmeid ära anda oma 
kohaliku omavalitsuse piires. 
Millised esemed viia tekstiili-
jäätmete kogumispunkti, mida 
tuleb tähele panna ja mis neist 
jäätmetest edasi saab?

Eesti koos Läti ja Leeduga valmis-
tub 9. veebruaril 2025 Balti riikide 
elektrivõrgu sünkroniseerimiseks 
Mandri-Euroopa elektrivõrguga, et 
teha suur samm energiajulgeolekus.

Sünkroonala vahetuse eest vastutav 
kliimaministeerium ja Elering on võt-
nud eesmärgi, et seda ei peaks tarbija 
märkama. Kuigi tehniliselt ei tohiks 
mingeid riske kaasneda, peame alati 
olema valmis võimalikeks niheteks 
tavaelust hübriidrünnakute, tehni-
liste viperuste või looduslike kriisi-
dena.

SOOVITAME IGAL INIMESEL:
● Mõelda läbi, mida sinu ja su pere 
jaoks tähendab, kui kodus pole elekt-
rit, vett ja/või kütet.
● Valmistuda kodus iseseisvalt hak-
kama saama vähemalt nädal aega.
● Hoida kodus varusid oma vajaduste 
kohaselt: vesi, toit, ravimid ja muu 
vajalik.

Lisainfot elektrikatkestusteks 
valmistumiseks saab olevalmis-vee-
bilehelt https://www.olevalmis.ee/
et/juhis/elektriga-varustamise-kat-
kemine 

KÄITUMISJUHISED INIMESTELE 
(kättesaadavad olevalmis.ee lehelt):

Mõtle läbi, millised on elektri- 
katkestuste mõjud sinu kodus ja 

Kogu kasutuskõlblik tekstiil ja 
tekstiilijäätmed eraldi! 

Päästeamet: kuidas olla  
valmis elektrikatkestuseks

vaja ei lähe, vii need lähimasse riide-
konteinerisse või kasutatud rõivaste 
poodides asuvatesse kogumiskasti-
desse. Ka paljudes kaubanduskes-
kustes on kogumiskastid kasutatud 
riietele. Mõnikord korraldatakse 
kasutatud esemetele kogumisringe. 
Jälgi ainult, mida konteinerisse panna 
tohib. 

Parim, mida siiski teha, on igal 
võimalusel vältida tekstiilide jäät-
meks muutumist. Kui tekstiile tõesti 
enam kanda või kasutada ei saa – näi-
teks on särk muutunud auklikuks või 
püksid siit-sealt kulunud –, võib neid 
pakkuda ka näiteks kaltsuvaipade 
kudujatele või muudele käsitööselt-
sidele. Samuti on võimalik rätikuid, 
kodutekstiili, patju ja tekke annetada 
loomade varjupaikadele, kes neid hea 
meelega veel viimast korda kasuta-
vad.

TÖÖSTUSES TEKKINUD 
TEKSTIILIJÄÄTMED
Kohalik omavalitsus ei pea korral-
dama tekstiilitootmises tekkinud 
tekstiilijäätmete vastuvõttu. Toot-
misettevõte peab tekkinud jäätmed 
liigiti koguma ja andma need üle 
keskkonnaluba omavale jäätmekäit-
lusettevõttele.

Leia endale lähim jäätmemaja 
ja kogumiskonteiner https://www.
harku.ee/riiete-kogumiskonteinerid.

MIKS ON TARVIS TEKSTIILI 
ERALDI KOGUDA?
Selle asemel et tekstiilijäätmed satuk-
sid prügimäele või põletusse, saab 
osa neist ümber töödelda ja valmis-
tada uusi tooteid. Nii hoiame kokku 
loodusressursse ja vähendame jäät-
meteket. Eestis on ka varsti tekki-
mas tekstiilijäätmete ringlussevõtu 

Tahan ära anda  

KASUTATUD TEKSTIIL 
(terved ja puhtad riided,  
mida saab uuesti kasutada)  
TEKSTIILIJÄÄTMED  
(kasutuskõlbmatud, mida  
ei saa uuesti kasutada)  
TEKSTIILIJÄÄTMED  
(kasutuskõlbmatud, mida  
ei saa uuesti kasutada) 

TEKSTIILIJÄÄTMED  
(kasutuskõlbmatud, mida  
ei saa uuesti kasutada) 

TÖÖSTUSES TEKKINUD 
TEKSTIILIJÄÄTMED  
(nt tootmisjäägid)

Kuhu viia 
Tabasalu jäätmejaama, jäätme-
majja või riidekonteinerisse

Tabasalu jäätmejaama

Pane segaolmejäätmete  
konteinerisse 

Vii jäätmejaama ohtlike  
jäätmete konteinerisse 

Võta ühendust jäätmekäitle-
jaga, kellega leping sõlmida

Mida jälgida 

•	Jälgi, mida riidekonteinerisse panna tohib. 
•	Paki kinnistesse kottidesse, et vältida määrdumist. 

•	Sobivad katkised tekstiilid 

•	Sobivad tekstiilid, mis on 
märjad või niisked, tugeva lõhnaga, hallitanud 
kopitanud, koitanud, lisaks aluspesu, sukad-sokid 

•	Sobivad tekstiilid, mis on 
õlised, värvised  

•	Tööstuses tekkinud tekstiilijäätmeid  
segaolmejäätmetesse panna ei tohi.

võimekus (Eesti teeb maailmas revo-
lutsiooni: kõik tekstiilijäätmed lähe-
vad peagi taaskasutusse – EIS), seega 
liigume selles suunas, et tekstiilijäät-
metest sünniks uut väärtust.

Euroopa Liidul on plaan kehtes-
tada tekstiilidele tootjavastutus. Selle 
peamine eesmärk on panna toot-
jad vastutama tekstiilitoodete kogu 
olelusringi eest, mis hõlmab ka kasu-
tatud tekstiilide nõuetekohast käitle-
mist. Seejuures peavad tootjad edas-
pidi rahastama tootjavastutuse alla 
kuuluvate tekstiilitoodete kogumist, 
korduskasutust, ümbertöötlemist ja 
kõrvaldamist. Praegu toimuvad EL-i 
tasandil läbirääkimised ja loodeta-
vasti jõutakse tulemuseni selle aasta 
esimeses pooles. Siis selgub ka tootja-
vastutuse rakendamise tähtaeg.
(Koostanud kliimaministeerium)
Brigita Perm, keskkonnaspetsialist

AITA KUJUNDADA 
HARKU VALLA ESIMENE 
RINGMAJANDUS- 
KESKUS!
Kas oled huvitatud korduskasu-
tusest, parandamisest või paran-
dusteenustest? Kui jah, siis nüüd 
on sinu võimalus kaasa rääkida ja 
mõjutada tulevikku!Lähiaastatel 
muutuvad jäätmejaamad ringma-
janduskeskusteks (ringluspunkti-
deks), mille eesmärk on anda asja-
dele uus elu: parandada, taaskasu-
tada ja vähendada jäätmeid. Selleks 
et Harku valla ringmajanduskeskus 
vastaks elanike tegelikele vajadus-
tele ja ootustele, palume sul osa-
leda lühikeses küsitluses.

Vasta siin: https://bit.ly/harku-
ringmajandus

Küsitluse tulemused annavad 
meile parema ülevaate, milliseid 
teenuseid ja võimalusi valla elani-
kud soovivad ringmajanduskes-
kuses näha. Selle põhjal saame 
kujundada keskuse, mis on tõeliselt 
inimeste nägu ja pakub just neid 
lahendusi, mida elanikud vajavad.

kuidas neid leevendada. Näiteks mis-
suguste seadmete töö sõltub elektrist: 
lambid, pliit, külmkapp, pesumasin, 
TV ja raadio, seadmete laadimine 
jne. Samuti võivad välisuste kiibid ja 
väravad toimida ainult elektriga. Ena-
masti sõltub elektrist ka kodune vee-
varustus ja kanalisatsiooni äravool. 
Pikema elektrikatkestuse ajal võivad 
kauplused, apteegid ja tanklad olla 
suletud.

Veendu, et kodus on olemas kõik 
vajalik, et vähemalt nädal aega ise 
hakkama saada. Seetõttu varu vajali-
kud asjad juba täna!

VEEVARU JA KANALISATSIOON
Varu koju joogivett, kui sinu maja 
veevarustus sõltub elektrist või sa 
pole kindel, kuidas see täpselt töötab. 
Kui sõltud ühisveevärgist, uuri koha-
likult omavalitsuselt või vee-ettevõt-
telt, kas ja kuidas on sinu piirkonnas 
tagatud veega varustamine elektri-
katkestuse korral.

Joogivett varu kolm liitrit inimese 
kohta vähemalt üheks ööpäevaks. 
Mõtle läbi, kust joogivett vajadusel 
juurde saada.

Muust looduslikust veekogust 
võetud vett, sealhulgas lumevett, 
keeda suurel kuumusel 10 minutit või 
kasuta veepuhastusvahendeid (filtrid, 
tabletid).

Jälgi kohaliku omavalitsuse 

teadaandeid elanike joogiveega 
varustamise kohta.

Elektrikatkestuse korral ei tööta 
ka kanalisatsioon, mis võib kaasa 
tuua üleujutuse, reostuse ja haiguste 
leviku. Alternatiivina saab kasutada 
tualettpotti asetatud prügikotte või 
näiteks kuivkäimlaid.

KÜTE JA SOOJUS
Kui kodu soojavarustus sõltub elekt-
rist, mõtle läbi alternatiivsed võima-
lused. Kui toasoe sõltub keskküttest, 
uuri kohalikult omavalitsuselt või 
teenuseosutajalt, kas ja kuidas on 
sinu piirkonnas tagatud selle toimi-
mine elektrikatkestuse korral.

Ahju, kamina või puupliidi ole-
masolul jälgi, et küttekolded oleksid 
hooldatud ja küta mõistlikult. 

Kui sellised võimalused puudu-
vad, kasuta sooja hoidmiseks vaid 
ühte ruumi. Sulge uksed, aknad ja 
ventilatsiooniavad ning tihenda 
kohad, kust soojus võib toast väljuda.

Alternatiivseid kütteseadmeid (nt 
gaasiradiaator või -soojendi) kasuta 
kasutamisjuhiseid ja tuleohutusreeg-
leid järgides.

Generaatori olemasolu korral 
kontrolli selle töötavust ja kütte pii-
savust.

Kui sul hakkab kodus liiga külm, 
mine võimalusel lähedaste juurde või 
pöördu kohaliku omavalitsuse poole.

KODUSED VARUD
Hoia kodus toiduvaru, mida saad 
kasutada ka olukorras, kui sul pole 
kuumutamise võimalust. Abiks on ka 
grill, matkapliit või priimus, mille abil 
toitu valmistada. 

Sealjuures järgi kõiki tuleohutus-
nõudeid!

Toiduvaru võiks olla midagi sel-
list, mida sa ka iga päev tarbid ja saad 
ringluses hoida. 

Ära unusta lemmiklooma! 
Osa toidust võiks olla lihtsasti val-

mistatav ja pika säilivusajaga. Sobivad 
ka kohe tarbitavad toidud (konservid, 
kuivikud, küpsised, pähklid, müsliba-
toonid jne).

Pea meeles, et elavat tuld ei tohiks 
kunagi järelevalveta jätta ning põle-
misel tekivad mürgised gaasid. Mat-
kapliiti, priimust ja väligrilli kasuta 
ainult õues!

Veendu, et kodus oleks patareidel 
töötav raadio ja taskulamp (vm alter-
natiivne valgusallikas). Patareide varu 
võiks samuti kodus olemas olla.

SIDE JA SULARAHA
Kui elektrikatkestus kestab pikka 
aega, võivad töötamast lakata sulara-
haautomaadid ja kauplused.

Hoia rahakotis pisut sularaha, 
millega saad maksta ka siis, kui kaar-
dimaksed ei toimi. Igaühel võiks 
olla varuks sularaha, et maksta ühe 
nädala hädapäraste kulutuste eest. 
Ka hoiupõrsast võid leida vajaliku 
summa pisiostudeks.

Hoia oma akupangad laetuna! 
Nende abil saad laadida telefoni või 
lampi, raadiot jne. Kasuta akupanka 
säästlikult ja vaid vajaduse korral.

Side ja elektri puudumisel oled 
olukorraga kursis patareitoitel või 
dünamoga raadio abil. Alternatiivina 
saad kasutada autoraadiot (hoia auto 
kütusepaak alati vähemalt pooltäis). 
Pea meeles, et riik jagab infot ERR-i 
kanalites ja Vikerraadios.

Selgita välja kohalikust omavalit-
susest, kus asub sinu kodukandi kerk-
suskeskus, kust saad kriisiajal infot, 
nõu ja abi. / Päästeamet

https://www.olevalmis.ee/et/juhis/elektriga-varustamise-katkemine
https://www.olevalmis.ee/et/juhis/elektriga-varustamise-katkemine
https://www.olevalmis.ee/et/juhis/elektriga-varustamise-katkemine
https://www.olevalmis.ee/et/juhis/elektriga-varustamise-katkemine
https://www.harku.ee/riiete-kogumiskonteinerid
https://www.harku.ee/riiete-kogumiskonteinerid
https://bit.ly/harkuringmajandus?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR3rsgJh0dBsbRSE3jYKmlOLDWTSzDGhu6uLoCJB9SwRx3OAVn-xzSuoFW8_aem_D7QfNJpRT30_7TOxfKiRAQ
https://bit.ly/harkuringmajandus?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR3rsgJh0dBsbRSE3jYKmlOLDWTSzDGhu6uLoCJB9SwRx3OAVn-xzSuoFW8_aem_D7QfNJpRT30_7TOxfKiRAQ
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20. veebruaril kell 16  
toimub Eesti Vabariigi 107. aastapäevale pühendatud

HARKU VALLA PENSIONÄRIDELE! 

Tähistame pidulikult  
Eesti Vabariigi 107. sünnipäeva!

Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli aulas (Kooli 9a, Tabasalu, endine TÜGi saal)

KAVAS:
Tervituskõned:  

volikogu esimees  
Heinart Puhkim ja  

vallavanem Erik Sandla 
KONTSERT. Esinevad 

vokaalansambel  
NOORKUU ja Tabasalu 

kammerkoor. 
Peale kontserti on tee ja 
kohv koos suupistete ja 

sünnipäevatordiga.

Buss 1: KUMNA – HARKU –  
HARKUJÄRVE – TABASALU
Tuulepesa 14.15*
Liikva 14.20*
Vääna 14.25*
Kruusaaugu 14.30*
Metsaküla 14.40
Kumna mõis 14.45
Tutermaa (suunaga Tallinna poole) 14.50
Harku mäel (suunaga Tallinna poole) 15.00
Harku keskus, Instituudi 5 15.02
Bioloogia bussipeatus 15.03
Harkujärve bussipeatus 15.13
Kiriku peatus Harkujärvel 15.15
Alasniidu tee 15.16
Oja tee (Pars) 15.17
Tabasalu kool 15.30

Buss 2: METSAKOOL – SUURUPI – 
TABASALU (TÜG)
Männi peatus, Humala 14.18
Mäe peatus, Adra 14.20
Jüri peatus, Adra 14.25

Kadaka peatus, Adra 14.30
Loigu 14.35
Metsakool 14.40**
Türisalu 14.45
Naage 14.50
Vääna-Jõesuu 14.55
Vääna-Viti 14.58
Kivi tee 15.08
Tuletorni 15.10
Suurupi teerist 15.15
Muraste 15.18
Kolmiku 15.20
Maasika 15.22
Rannamõisa kirik 15.24
Rannamõisa 15.25
Tabasalu kool 15.30

* inimesed peavad seisma teisel pool teed peatuses
** Metsakooli buss sisse ei keera, tulla peatusse  
(suunaga Vääna poole)
Kohal olla bussipeatustes 10 min varem. 
Info tel 5332 7907 
Tiia Spitsõn, valla sotsiaal-  
ja tervishoiuosakonna  juhataja

KONTSERT

Vääna seltsimajas algab tasuta supervisioon. 
Esimene kohtumine on laupäeval, 15. veebrua-
ril algusega kell 12.30.

Omastehooldajana tead omast käest, kui palju 
pühendumist, aega ja energiat nõuab lähedase 
eest hoolitsemine. See võib olla kurnav, mõju-
tades sinu füüsilist, vaimset ja emotsionaalset 
heaolu ning sotsiaalset elu. Just sel põhjusel on 
supervisioon omastehooldajatele eriti väärtuslik 
tugivorm.

MIS ON SUPERVISIOON?
Supervisioon on professionaalse juhendaja toel 
toimuv nõustamisprotsess, mis pakub sulle tur-
valist ja toetavat keskkonda, kus saad:
Reflekteerida oma kogemusi omastehooldajana.

Analüüsida väljakutseid ja leida uusi lähene-
misviise.

Tugevdada oma sisemisi ressursse ja toime-
tulekuoskusi.

Ennetada läbipõlemist ja toetada oma heaolu.
Alustame grupisupervisioonide program-

miga, mille käigus toimub kuus kohtumist pik-
kusega 2,5 tundi. Kohtumiste intervall on kolm-
neli nädalat, grupi suurus kuni 12 inimest.

Grupis saavad osaleda kõik Harku vallas ela-
vad inimesed, kes kannavad hoolt vanemaealiste 
elanike eest alates 55. eluaastast või erivajadus-
tega elanike eest alates 16. eluaastast (füüsilise 
või psüühilise erivajadustega inimesed, kes vaja-
vad kõrvalabi).

MIDA SA SUPERVISIOONIST SAAD?
Grupisupervisioon aitab:
Ennetada läbipõlemist: õppida märkama 

väsimuse ja stressi märke ning leidma viise 
nende leevendamiseks.

Suurendada sotsiaalset kaasatust: tunda 
end osana sind mõistvast ja toetavast grupist.
Tugevdada oma enesehinnangut ja leida uut 
energiat.

Pakkuda kvaliteetsemat hoolitsust: kui 
sinu ressursid on toetatud, suudad sa pakkuda 
veelgi paremat hoolitsust oma lähedasele.
Tasakaalustada hooldustööd muu eluga: leida 
viise, kuidas ühendada hooldamine isikliku 
elu ja kohustustega.

Mõista oma tundeid: turvalises keskkon-
nas on võimalik analüüsida ja mõtestada oma 
tundeid, mis on seotud hooldamisega.
Supervisioone juhendavad:

Rave Puhm: superviisor, loovterapeut, 
perenõustaja, kunstnik, TLÜ lepinguline lek-
tor. Eesti supervisiooni ja coachingu ühingu 
liige, Eesti kunstnike liidu liige.

Madis Puhm: superviisor, coach. Eesti 
supervisiooni ja coachingu ühingu liige.

Supervisioonid toimuvad Vääna seltsi-
majas. Esimene kohtumine on laupäeval,  
15. veebruaril algusega 12.30 ja kestusega 2,5 
tundi (lõpp kell 15). Palume kõigil huvilistel 
eelregistreerida.

Lisainfo ja registreerimine: info@loovus-
maja.ee või tel 522 1127, Madis Puhm.

Projekti rahastatakse ESF+ toetusmeetme 
“Sotsiaalse kaitse suurendamine” raames.

Seni Keila tööstuspargis 
tegutsenud Nestor Cables 
Baltics OÜ avas 16. jaanuaril 
uue hoone Tabasalus. 

Ettevõte alustas tegevust Keilas juu-
nis 2017, kui Harju Elektri Teletehni-
kalt omandati fiiberoptika osakond. 
Esmalt oli ettevõtte põhitegevusala 
otsastatud fiiberoptilised kaablid ja 
muud tooted fiiberoptiliste võrkude 
tarbeks. Aastast 2023 lisandusid mik-
rotorud ja mikrotorude kimbud. Pea-
mine turg on Soome.

“2023. aastal otsustas meie ema-
firma Soomes Nestor Cables OY teha 
tuleviku kasvuplaane silmas pidades 
suuremad investeeringud ja Nestori 
Eesti üksusesse soetati uued toot-
misliinid,” ütles tehase juht Karel 
Harju. “Keila tehasesse ei oleks need 
ära mahtunud ning liinide töösse 
rakendamiseks ja tulevikuvisiooni 
elluviimiseks leiti rentimiseks sobi-
lik tehas Tabasalus Harku teel, mille 
omanikud olid valmis alustama vaja-
like laiendustöödega,” lisas ta.

Nestor alustas Tabasalu tehase 

rentimist 2023. aasta kevadel. Suve 
lõpuks olid ettevalmistustööd uute 
tootmisliinide saabumiseks tehtud 
ja neid hakati kohe pärast saabumist 
üles seadma. Tänu väga heale Nes-
tori inseneride ja koostööpartnerite 
tööle sai 2023. aasta lõpus anda juba 
kvaliteetset valmistoodangut. Valmis 
ka Tabasalu tehase juurdeehituse pro-
jekt ja 2024. aasta lõpuks olid tehase 
laiendustööd lõpule viidud ning Keila 
tehas Tabasalu tehasesse üle kolitud.

Tabasalu tehasel on koos valmi-
nud juurdeehitusega pinda veidi üle 

7700 ruutmeetri. Ettevõte annab tööd 
56 töötajale. Kuivõrd varem tegutseti 
Keilas, on enamik töötajaskonnast 
just sealsest piirkonnast. Lisaks käivad 
inimesed tehasesse tööle Tallinnast, 
Saue ja Harku vallast, sh Tabasalu 
alevikust. Tehase tootmisosakonnad 
töötavad erineva graafiku järgi. Töö 
tootmisliinidel käib vahetustega. 
NesCon otsastamise osakonnas on 
praegu töö päevases vahetuses. 

Personalispetsialist Kaidi Lipa-
saar: “Ilmselt ei erine me teistest toot-
misettevõtetest öeldes, et töötajate 

Riigiportaalis eesti.ee on nüüd ligipääsetav uus 
infoteenus „Terviseprobleemiga lapse toeta-
mine”, mis on loodud eelkõige lapsevanematele, 
kelle lapsed vajavad oma terviseseisundi tõttu 
püsivat tuge. Samuti on see oluline tööriist kõi-
gile spetsialistidele, sealhulgas arstidele, tugi- 
spetsialistidele ja ametnikele, aidates neil õigesti 
juhendada lapsevanemaid, pakkuda neile vaja-
likku tuge ja viia nad vajadusel täiendava abipak-
kujani. 

Infoteenus pakub lapsevanematele lihtsas 
keeles selgitusi abivajaduse tuvastamiseks, infot 

Supervisioon omaste-
hooldajatele heaolu tõstmiseks

teenuste ja toetuste kohta ning annab ülevaate 
abistamise protsessidest. Lisaks suunab see 
kasutajaid otseviidetega teenuste ja asutuste 
iseteenindusportaalidesse, kus saab teha taot-
lusi või küsida täiendavaid küsimusi. 

Infoteenus jagab kogu teabe loogilistesse 
etappidesse, alates haiguse avastamisest kuni 
üleminekuni täiskasvanuikka. 

Infoteenus on saadaval aadressil: https://
www.eesti.ee/syndmusteenused/et/tervisesei-
sundi-tottu-puesivat-tuge-vajava-lapse-toeta-
mine / HVT

Avatud on uus infoteenus 
„Terviseprobleemiga lapse toetamine“

Nestor Cables Baltics avas tehase Tabasalus

leidmine tootmisesse on pigem kee-
ruline. Inimesed eelistavad töötamist 
esmaspäevast reedeni päevasel ajal. 
Paraku seda aga olukorras, kus toot-
misliini on vaja kogu aeg töös hoida, 
võimaldada ei saa. Kandidaatide vali-
kut mõjutab ka asjaolu, et meil on 
eestikeelne töökeskkond.” 
Kaidi Lipasaar, personalispetsialist

Uus tehas Tabasalus. Fotod: Kenno Soo

Linti lõikasid 16. jaanuaril (paremalt) Nestori omanikfirma Clearfield Inc. president Cheri 
Beranek, emafirma Nestor Cables OY president ja CEO Jarmo Rajal, Eesti tehase juht Karel 
Harju, tootmisjuht Sander Küttis ja arendusjuht Markus Plamus.

HUVITAV FAKT: eelmisel 
suvel pakkusime noor-
tele robootika huvilistele 
Tabasalus toimuva laagri 
raames võimalust käia 
meie tehases ja tutvuda 
tootmisega.

https://www.eesti.ee/syndmusteenused/et/terviseseisundi-tottu-puesivat-tuge-vajava-lapse-toetamine
https://www.eesti.ee/syndmusteenused/et/terviseseisundi-tottu-puesivat-tuge-vajava-lapse-toetamine
https://www.eesti.ee/syndmusteenused/et/terviseseisundi-tottu-puesivat-tuge-vajava-lapse-toetamine
https://www.eesti.ee/syndmusteenused/et/terviseseisundi-tottu-puesivat-tuge-vajava-lapse-toetamine
https://www.eesti.ee/syndmusteenused/et/terviseseisundi-tottu-puesivat-tuge-vajava-lapse-toetamine
https://www.eesti.ee/syndmusteenused/et/terviseseisundi-tottu-puesivat-tuge-vajava-lapse-toetamine
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Dunkeli preemia laureaat Indrek Raudsepp: 
matemaatikat võid, aga kunsti ei saa vihasena teha

Indrek Raudsepp on õpetaja selle 
kõige paremas tähenduses, ühen-
dades omaaegsete rahvakoolide 
koolmeistrite õpetamise metoodika 
erinevate videote, iganädalaste õppe-
videote, videoesitluste jms kasutami-
sega nii õppetundides kui ka klassivä-
lises tegevuses. Ta on palju reisinud 
ja kogutud materjalide põhjal on 
valminud arvukalt huvitavaid, pea-
miselt Euroopa kultuurilugu tutvus-
tavaid õppematerjale. Nii on iseloo-
mustatud esimest Dunkeli preemia 
laureaati.

Indrek Raudsepp on lõpetanud 
toonase Eduard Vilde nimelise Tal-
linna pedagoogilise instituudi kunsti 
ja tööõpetuse õpetaja kutsega. “Kui 
pärast kooli lõpetamist väikesesse 
Värska kooli tööle läksin, olin sunni-
tud õpetama nii joonistamist, joones-
tamist kui ka tööõpetust. Aja jooksul 
olen teised maha raputanud, puhas 
kunst on jäänud. Kahjuks siin majas 
raputas mind maha kunstiajalugu, 
mis läks gümnaasiumimajja. Sellest 
on mul kahju, aga õnneks on kunsti-
tunde praegu ikka palju,” ütles Indrek 
Raudsepp.

KUNST KUI ELU LOOMULIK OSA
Indrek oletab, et tema kunstigeen on 
ilmselt pärit vanaisalt. “Minu esime-
sed pildid olid kriidikarbis, mille ma 
leidsin vanaisa sahtlist, või olid need 
pastellid. Ma arvan, et vanaisal oli 
mingi kunstigeen olemas, aga sõda 
tuli peale ja siis nõukavõim ja siis ta 
hakkas sadulsepaks. Ilmselt osa sellest 
vanaisa kunstigeenist jõudis minu 
emani, sest kui ema Värska kooli õpe-
tajaks läks, võttis ta ka kunsti õpetada 
ja hakkas käima Toomas Lepiksaare 
kunstikursustel. Mõnikord olid kuns-
tiõpetajate kursused kogunisti Värs-
kas ja siis, kui mina juba tatsusin ema 
järel, käisin koos temaga kursustel. 
Nii et kunst on olnud minu elu loo-
mulik osa,” sõnas Indrek Raudsepp.

HUVITAV PEAB OLEMA
Kunsti õpetamises on aastate jook-
sul paljugi muutunud. “Kunagi olid 
õppekavad, programm, et seda ja 
seda peab tegema, neid tehnikaid 
läbima, aga elu näitab, et kõigil ei ole 
trükivärvi ja -pressi jne. Need ajad on 
läbi ja nüüd põhimõtteliselt tee, mida 
tahad. Võib-olla on see noorele õpe-
tajale natuke raske, aga minusugusele 
vanale kalale sobib väga hästi. Mul ei 

ole määratud tehnikaid ega teema-
sid. Kui mõni noorema klassi õpilane 
näeb temast vanemate koolikaaslaste 
tehtud töid, võib ta küsida: aa, nemad 
teevad seda, kas meie teeme järgmisel 
aastal sedasama? Minul peab ka huvi-
tav olema! Olen seni õpetaja, kuni 

oskan teha midagi uut ja ma ei tee 
aastast aastasse ühte ja sedasama,” 
arutles Tabasalu koolis alates 2001. 
aastast kunstiõpetust jaganud Indrek 
Raudsepp.

Sellist asja, et õpetaja Raudsepp 
paneks potid ja aedviljad ja õunad 
kuskile natüürmordile ja ütleks, et 
nüüd hakka joonistama – sellist asja 
ta ei tee. “Minu meelest on kõige 
tähtsam, et kunstitund on ainus koht, 

Kunstiõpetaja Indrek Raudsepp ja pabertort. Foto: Indrek Raudsepa erakogu

Harku valla möödunud aastal 
asutatud Karl Dunkeli nime-
lise haridustöötaja preemia 
esimene laureaat on Tabasalu 
kooli kunstiõpetaja Indrek 
Raudsepp. kus laps saab teistmoodi mõtelda kui 

üheski teises tunnis. Käe ja silma 
koostööd on ikka rõhutatud, aga 
minu jaoks on see juba mitmenda-
järguline. Loomisrõõm on põhimine. 
Kellestki ei taha ju siin tunnis teha 
kunstnikku, siin on hoopis tähtsam 
see, et laps saab ennast väljendada.”

Indrek ütles, et just see leiutamine 
ja et saab õpilasi kaasa haarata ning 
kõik on nõus kaasa tegema, pakubki 
kõige rohkem rõõmu. “Kui ise ikka 
ees särad, oh ja ah ja rõõmustad tema 
tulemuse üle, siis tuleb laps tundi ka 
heameelega,” kinnitas ta. Tema puhul 
mingit sundust karta pole, aga ta on 
näinud kunstiõpetajaid, kelle klassi 
tööd on niimoodi, et õunapuu on 
keskel, üks laps on õunapuu otsas, 
teine on redelil, kolmas teisel pool 
puud õunakorv käes, ja niimoodi on 
enam-vähem terve klassi tööd selle 
süsteemi järgi. “See on minu puhul 
täiesti vastuvõetamatu, ma ei anna 
ette mingeid kaanoneid. Kui mingi 
hulk töid saab valmis, panen jälle 
näituse üles. Igast näitusest teen 
videofilmi kooli Facebooki, et kõik, 
kes soovivad, saavad näitust näha. 
Videotel on alati muusikaline taust,” 
kirjeldas Indrek. 

Selliste näituste vaatamisi on 
kooli Facebookis 2000, isegi 4000. 

PLUSSID JA MIINUSED
Ühe uuenduse, Tabasalu kooli 
80-minutiliste tundide kohta arut-
les Indrek nii ja naa. Tema sõnul on 
ühelt poolt hea, et ei ole kiire, sest 
muidu läks asjade ettevalmistamise, 
koristamise peale veel igavene hun-
nik aega ära, aga ained, mida on kord 
nädalas, lõpetavad poolaasta jooksul 
ja ülejäänud pool aastat ei tea nad 
kunstist enam midagi. „Kunst on 
selline aine, mis peaks arenema läbi 
aasta ja järgmisel aasta jälle uuesti. 
Aga kui ei saa, ei saa, lõppude lõpuks 
harjub inimene kõigega,” rehmab 
Indrek käega. 

Kui küsin, mis Indrekut kunsti 
õpetamise juures kõige rohkem ülla-
tanud on, jääb ta korraks mõttesse 
ja meenutab siis paari toredat seika. 
“Õpilane küsib minu käest, et ega sa 
ei ole mõtelnud stand-up koomikuks 
hakata, mille peale mina, mis mõttes, 
ma olengi kogu aeg stand-up koomik. 
Või teine lugu: üks laps vaatas mulle 
tükk aega otsa ja ütles: kuule, õpetaja, 
sa ei olegi nagu päris õpetaja. Mulle 
nii meeldis see. Kui klassis mingi tüli 
tulemas, ütlen vahel niimoodi, et 

matemaatikat võid vihasena teha, aga 
kunsti ei saa vihasena teha.”

Indrek hindab üle kõige vaba-
dust ja ajakohast õpetamist. Talle ei 
klapi sugugi, et tunnis ei tohi mobiili 
kasutada. “Muidugi ma pean valvet 
pidama, et laps ei jääks nokkima tele-
foni vale koha pealt, aga teinekord 
mingite tööde juures on telefonist 
abi. Näiteks on vaja joonistada jänes 
ja miks laps ei võiks siis telefonist vaa-
data, milline jänes on,” põhjendas ta.

Teine asi, mis on vastukarva, et 
kui varem olid koolis keele- ja kuns-
tirühmade tunnid vahetuses, siis 
möödunud sügisest pandi seitsmen-
dad klassid kokku, järgmisel aastal 
pannakse kokku kaheksandad klas-
sid, aga keegi ei küsi, kas see suur 
klass ruumi üldse mahub. “Kunst on 
nagu omaette keel. Kunstitunnis saab 
laps väljendada ennast kunstikeeles 
ja selles mõttes peaks olema rüh-
matund, mida jõuad haarata. Suure 
klassi puhul on nii, et kui jõuad vii-
mase õpilaseni, on tal juba pilt valmis 
ja mis sa siis enam juhendad,” sõnas 
Indrek.

“Oi, kuidas mind ajab vahel 
närvi, et põhiained on nii tähtsad, 
aga kunstitunnist võib ikka lapsi ära 
võtta. Aga noh, olgu nende rühmade 
kadumisega kuidas on, aga tõeline 
luksus on see, et kool maksab kõik 
töömaterjalid. Vaat see oleks õudne, 
kui laps peaks tooma guašid, pliiat-
sid, markerid, siis kaob vabadus, sest 
siis ta peab sellega piirduma, mida tal 
kodust kaasa võtta üldse on,” nentis 
kunstiõpetaja.

Indrek Raudsepp on teinud 
Euroopa kultuurilugu tutvustavaid 
õppematerjale ja olnud eri projektide 
praktiline teostaja. 

Kui uurin, kas tal pole kiusatust 
teha rohkem kunsti ja muid projekte 
kui et olla õpetaja, saan vastuseks 
kindla ei. “Ma olen ikka õpetaja ja 
kõik. Kui kunstiajalugu gümnaasiu-
mimajja läks, siis suurest igatsusest 
kunstiajaloo vastu tuli tööraamat 
välja ürgajast renessansini, aga sellega 
jätsin kunstiajalooga hüvasti.”  

REISIDA, REISIDA, REISIDA ...
Lisaks kunstiõpetamisele on Indreku 
suur kirg reisimine. Iseäranis huvi-
tab teda Euroopa. Möödunud suvel 
jõudis ta nii Rooma kui ka Rhodo- 
sele, Prantsusmaale ja Hispaaniasse. 
Naljaga pooleks ütleb, et läks vist 
paljuks, aga järgmised reisisihid on 
juba paigas nii Inglismaale kui ka 
Prantsusmaale. “Mont-Saint-Michel, 
Monet’ vesirooside aed, üle tuhande 
aasta vana 70-meetrine Bayeux’ vaip, 
Roueni katedraal – neid olen eluaeg 
näha tahtnud. Elu peab elama kirgli-
kult!” / Merike Pinn

Üks laps vaatas mulle 
tükk aega otsa ja ütles: 
kuule, õpetaja, sa ei olegi 
nagu päris õpetaja.

Indrek Raudsepp: “Ma  
olen õpetaja ja kõik.”

Näitus “Sebastian Cast. Maailm 
karikatuurides ja illustratsioonides” 
on Tabasalu raamatukogus avatud 
kuni 28. veebuarini.
Argentiina karikaturist Sebastian 
Cast on õppinud Beato Angélico 
Instituudi Manuel Belgrano kaunite 
kunstide koolis ja täiendanud end 
peamiselt natuurist joonistamise ja 
karikatuuri süvauuringute alal. Ta 
on illustreerinud raamatuid ja joo-
nistanud koomikseid, kujundanud 
albumikaasi bändidele O&#39;Con-
nor, Malon-Lethal - Beto Vázquez 

Infinity, Heavy Roll, Papa Rock, Vega, 
Fron The Fire, Dan Swano, Renacer, 
Contracara, Omnium Gatherum, Sta-
mina Flema.

Tema töid on eksponeeritud 
Argentinas, Mehhikos, Poolas, Brasii-
lias, Iraanis ja Horvaatias. Ta on pälvi-
nud mitmeid auhindu rahvusvahelis-
tel näitustel ja karikatuurivõistlustel.

Sebastian Cast on pühendunud 
karikatuurikunsti õpetamisele ja 
oma kogemuste edasiandmisele tra-
ditsiooniliste tehnikate ja digitaal-
kunsti kaudu. Alates 1993. aastast on 

ta teinud oma firmaga Caricatures 
Cast pidude ja ürituste tarbeks nn 
hetkekarikatuure. Juba mitu aastat 
on ta interneti vahendusel täitnud 
eraklientide ja firmade tellimusi ning 
naerutanud pilapildihuvilisi üle kogu 
maailma. Meeldivat äratundmist 
pakuvad Sebastian Casti tööd ka meie 
valla kohalikest elanikest. 

Tabasalu raamatukogu asub aad-
ressil Teenuste 2 ja on avatud E, K, R 
kl 10–17, T 10–19 ja N 10–18, L, P on 
suletud. / 
Allikas: Harku Valla Raamatukogud

Tabasalu raamatukogus saab vaadata karikatuurinäitust



7Harku Valla Teataja VABA AEG / TEATED30. jaanuar 2025

HARKU VALLAVALITSUS TEATAB

DETAILPLANEERINGU ESKIISLAHENDUSE  
TUTVUSTAMINE
	Harku vallavolikogu 28.11.2024 otsusega nr 
96 algatati detailplaneeringu koostamine Ran-
namõisa külas Vanataari tee 4 (katastritunnus 
19801:002:0692) maaüksusel ja lähialal.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on sel-
gitada välja võimalused varem kehtestatud (Harku 
vallavolikogu 17.06.2004 otsusega nr 54) Ranna-
mõisa külas Suvila nr 35A detailplaneeringuga ja 
Harku vallavalitsuse 24.10.2016 korraldusega nr 
863 väljastatud “Projekteerimistingimuste andmine 
detailplaneeringu olemasolul Rannamõisa külas 
Vanataari tee 4 üksikelamu püstitamiseks” määra-
tud ehitusõiguse täpsustamiseks. Lisaks on detail-
planeeringu koostamise eesmärk juurdepääsutee 
ja tehnovõrkudega varustamise lahendamine ning 
haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete määramine.

Detailplaneeringu eskiislahenduse tutvusta-
mine ja avalik arutelu toimub 13.02.2025 kell 17 
Harku vallamajas (Kallaste 12, Tabasalu alevik).

Detailplaneeringu eskiisiga saab enne tutvuda 
detailplaneeringute veebirakenduses või otselingil 
kaart.harku.ee/DP/230111_465/avalik.  

DETAILPLANEERINGU AVALIKU VÄLJAPANEKU 
TULEMUS
	3.–17.01.2025 toimus Harku vallamajas, veebile-
hel ja detailplaneeringute kaardirakenduses Kütke 
külas Rebase (katastritunnus 19801:012:0091) ja 
Tominga-Mõhku (katastritunnus 19801:012:0129) 
maaüksuste ning lähiala detailplaneeringu avalik 
väljapanek. Detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
kestel detailplaneeringule vastuväiteid ega ette-
panekuid ei esitatud. Sellest lähtudes ei korralda 
vallavalitsus detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
järgset arutelu.
	3.–17.01.2025 toimus Harku vallamajas, veebile-
hel ja detailplaneeringute kaardirakenduses Vääna 
külas Otsatalu tee 24 (katastritunnus 19801:011:0711) 
ja Otsatalu tee 26 (katastritunnus 19801:011:0712) 
maaüksuste ning lähiala detailplaneeringu avalik 
väljapanek. Detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
kestel detailplaneeringule vastuväiteid ega ette-
panekuid ei esitatud. Sellest lähtudes ei korralda 
vallavalitsus detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
järgset arutelu.
	3.–17.01.2025 toimus Harku vallamajas, veebile-
hel ja detailplaneeringute kaardirakenduses Vääna 
külas Lembi tee 1 (katastritunnus 19801:001:3390) 
maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu avalik välja-
panek. Detailplaneeringu avaliku väljapaneku kestel 
detailplaneeringule vastuväiteid ega ettepanekuid 
ei esitatud. Sellest lähtudes ei korralda vallavalitsus 
detailplaneeringu avaliku väljapaneku järgset aru-
telu.

DETAILPLANEERINGU KEHTESTAMINE
	Harku vallavalitsuse 7.01.2025 korraldusega nr 7 
kehtestati Kumna külas Kumna tee 28b (katastritun-
nus 19801:001:3908) ja Kumna tee 30 (katastritun-
nus 19801:001:2581) maaüksuste ja lähiala detailpla-
neering Arhitektuuribüroo Lokomotiiv OÜ (rg-kood 
11069845) koostatud töö nr 1123 alusel.

Detailplaneeringuga kavandatakse olemas-
olevate tootmismaa sihtotstarbega kruntide liit-
mine üheks tootmismaa sihtotstarbega krundiks 
suurusega 23 292 m² ja määratakse ehitusõigus. 
Lisaks eraldatakse Kumna tee 28b tootmismaa 
krundist 978 m² suurune transpordimaa krunt, et 
tagada juurdepääs planeeringualale ja piirnevatele 

maaüksustele. Kumna tee 30 tootmismaa krundist 
eraldatakse 18 m² suurune transpordimaa krunt, 
krundil paikneb alajaam. Transpordimaa krundid 
võõrandatakse tasuta kohalikule omavalitsusele. 
Tootmismaa krundile  suurusega 23 292 m² mää-
ratakse ehitusõigus kahe laohoone püstitamiseks 
ehitisealuse pinnaga kokku kuni 10 500 m² (krundi 
täisehituse protsent on 45%). Hoonete suurimaks 
lubatud kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 
11 m ja kuni üks maapealne korrus. Lubatud katuse 
kalle on määratud vahemikus 0–10°.

Juurdepääs krundile on lahendatud avalikult 
kasutatavalt Kumna teelt.

Planeeritava ala veevarustus on kavandatud 
lahendada olemasoleva puurkaevu baasil, mis 
paikneb krundil Kumna tee 32 (katastritunnus 
19801:001:3395). Planeeringuala reovee kanalisee-
rimine on kavandatud kogumismahutiga krundil pos 
nr 1. Pärast ÜVK kohase vee- ja kanalisatsioonitorus-
tiku valmisehitamist piirkonda on maaüksuste iga-
kordne omanik kohustatud kahe aasta jooksul vee-
taristu valmisehitamisest arvates liituma taristuga 
vee-ettevõtja seatavatel tingimustel, sh tasuma 
liitumistasu liitumise hetkel kehtiva hinnakirja alu-
sel. Pärast tsentraalse veetaristuga liitumist tuleb 
puurkaev lammutada. 

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja Harku valla ehitus-
tingimusi, miljööväärtuslikke alasid ja väärtuslikke 
maastikke määrava ning tihehoonestusalasid täp-
sustava teemaplaneeringu lahenduse ja tingimus-
tega.

Kehtiva korralduse ja planeeringuga saab tut-
vuda detailplaneeringute kaardirakenduses.

	Harku vallavalitsuse 7.01.2025 korraldusega nr 6 
kehtestati Muraste külas Tuhkru tn 1 (katastritunnus 
19801:001:1975) maaüksuse ja lähiala detailplanee-
ring Verte OÜ (rg-kood 14491929) koostatud töö nr 
2213 alusel.

Detailplaneeringuga muudetakse olemasoleva 
elamumaa hoonestusala ja täpsustatakse ehitusõi-
gust.

Elamumaa krundile määratakse ehitusõigus 
ühe üksikelamu ja kuni kahe abihoone püstita-
miseks, ehitisealuse pinnaga kokku kuni 400 m² 
(krundi täisehituse protsent on 20%). Elamu suu-
rimaks lubatud kõrguseks maapinnast on planeeri-
tud kuni 9 m ja kuni kaks maapealset korrust. Abi-
hoonete suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast 
on planeeritud kuni 5 m ja üks maapealne korrus. 
Lubatud katuse kalle on määratud üksikelamul 
vahemikus 15–30° ja abihoonetel 0–40°.

Juurdepääs krundile on lahendatud avalikult 
kasutatavalt Tuhkru tänavalt.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon 
on lahendatud olemasoleva ühisveevärgi ja -kanali-
satsiooni baasil piirkonna vee-ettevõtja väljastatud 
tehniliste tingimuste kohaselt.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja Harku valla ehitus-
tingimusi, miljööväärtuslikke alasid ja väärtuslikke 
maastikke määrava ning tihehoonestusalasid täp-
sustava teemaplaneeringu lahenduse ja tingimus-
tega.

Kehtiva korralduse ja planeeringuga saab tut-
vuda detailplaneeringute kaardirakenduses.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE  
TAOTLUS
	Harku vallavalitsusele on esitatud taotlused:

– Vaila külas Vääna Jahilossi maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu koostamise algatamiseks; 
– Ilmandu külas Tuule tee 28 maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu koostamise algatamiseks; 
– Tabasalu alevikus Oskari tn 3 maaüksuse ja lähi-
ala detailplaneeringu koostamise algatamiseks; 
– Muraste külas Suureotsa tee 1 maaüksuse ja 
lähiala detailplaneeringu koostamise algatami-
seks. 

Esitatud taotluste ja nende lisadega saab tut-
vuda detailplaneeringute kaardirakenduses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD  
MENETLUS
	Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate pro-
jekteerimistingimuste andmiseks Tabasalu alevikus 
Oskari tn 6 ehitiste püstitamiseks hoonestusala suu-
rendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle 
kohta ootame 31.01–9.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tut-
vuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel http://www.
harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva 
detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaar-
dirakenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisre-
gistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja 
või e-kirja teel harku@harku.ee 31.01–9.02.2025.

	Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate pro-
jekteerimistingimuste andmiseks Vahi külas Vahi tee 
30 ehitiste püstitamiseks hoonestusala suurendami-
seks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle 
kohta ootame 31.01–9.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tut-
vuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel http://www.
harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva 
detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaar-
dirakenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisre-
gistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja 
või e-kirja teel harku@harku.ee 31.01–9.02.2025.

	Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate pro-
jekteerimistingimuste andmiseks Liikva külas Miko 
tn 2 kahe korteriga elamu püstitamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle 
kohta ootame 31.01–9.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tut-
vuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel http://www.
harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva 
detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaar-
dirakenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisre-
gistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja 
või e-kirja teel harku@harku.ee 31.01–9.02.2025.

Planeerimis- ja ehitusosakond

ALGAS EMAKAKAELAVÄHI ENNETAMISE  
KAMPAANIA „ÄRA JÄÄ HILJAKS“
27. jaanuaril algas emakakaelavähi ennetamise kampaania, millega 
Eesti vähiliit ja Eesti tervisekassa juhivad naiste ja avalikkuse tähele-
panu emakakaelavähi ennetamise ning varase avastamise tähtsusele. 

2025. aastal kutsutakse kõiki naisi sünniaastatega 1960, 1965, 
1970, 1975, 1980, 1985, 1990 ja 1995 osalema tasuta emakakaelavähi 
sõeluuringul. Uuringud on mõeldud 30–65-aastastele naistele ja neid 
korraldatakse iga viie aasta tagant. Sihtrühma kuuluvad naised võivad 
uuringule registreeruda juba täna. HPV vastu vaktsineerimine on efek-
tiivne viis ennetada emakakaelavähi teket. Alates 1. veebruarist 2024 
on 12–18-aastastele noortele vaktsineerimine tasuta. 

Lisainfot sõeluuringute kohta saate küsida oma perearstilt või ter-
visekassa infotelefonil 669 6630. 

https://www.tervisekassa.ee/soeluuringu-kontaktid 
www.cancer.ee/ennetamine/ või www.soeluuring.ee

Treener Joseph Hubertus Pilatese loodud 
treeningumeetod on muutnud inimeste 
elukvaliteeti kogu maailmas. Esialgu vigas-
tustest taastumiseks loodud treeningka-
vast on saanud tõhus ja armastatud tree-
ningustiil. Harjutusi on aja jooksul aren-
datud ja muudetud ning tänapäeval on 
pilatese harjutused võetud kasutusse ka 
füsioteraapias. Sealsed patsiendid jõuavad 
sageli edasi pilatese treeningule. 

Füsioteraapia ja pilatese treeningu ees-
märk on sama – aidata liikumise ja lihast-
reeninguga taastada või saavutada parem 
tervis.

MILLEL PÕHINEB PILATESE MEETOD?
Pilatese treeningus treenitakse läbi kogu 
keha, kuid oluline rõhk on kehatüve 
tugevdamisel. Eesmärk on saavutada 
parem kehahoid ja heas toonuses lihased. 
Tõhusat abi saab näiteks õlavöötme- ja sel-
japrobleemide korral. Regulaarselt treeni-
des probleemid vähenevad märgatavalt või 
kaovad.

MIKS ON LIHASTREENINGUT VAJA?
Meie luustikku hoiavad püsti lihased ja 
kui lihased on nõrgad, siis muutub ka 
rüht ning kehapoolte vahel tekib düs-
balanss – ühes pooles on lihased pinges ja 
lühenenud ning teises pooles välja veni-
nud (lõtvunud). 

Maailma Terviseorganisatsiooni uuem 
soovitus on tähelepanu pöörata just 
lihastreeningule ja seda igas vanuses.

Vähemalt kaks korda nädalas tuleks 
lihastele teadlikku koormust anda. Umbes 

30. eluaasta paiku hakkab lihasmass tasa-
pisi vähenema ja vaid lihastreeninguga 
saab seda pidurdada. Treeninguga kaas-
neb hulganisti kasutegureid. Näiteks tree-
ninguga tegelevad eakad ei kuku nii sageli 
ja ka luuhõrenemist esineb vähem. Jõu- 
treening aitab lihasmassi säilitada, vähen-
dada keharasva, kiirendab ainevahetust 
jne. Koormust tuleb kasvatada järk-järgult 
(u 10% nädalas), et vältida ülekoormusvi-
gastusi.

Tähtis on ka õigesti toituda ning 
äärmiselt oluline on lihasmassi kasvata-
miseks tarbida piisavalt valku iga päev – 
iga kehakilogrammi kohta vähemalt üks 
gramm. Valgurikas toit aitab säilitada luu- 
ja lihasmassi, hoiab täiskõhutunnet, aitab 
kontrollida keha suhkrutaset ja tagab 
tugeva immuunsüsteemi. Head valgual-
likad on näiteks munad, liha, kana, kala, 
juust ja kodujuust. 

Iga muutus saab alguse järjepidevu-
sest!

Huvilised on oodatud Pilates Plussi 
matitreeningutele nüüd ka Tabasalu spor-
dikompleksi alates 4. veebruarist. 

Lisainfo ja registreerimine www.pila-
tespluss.ee
Terje Vaino, tervisejuht, Pilates Pluss

Pilates kui füsioteraapia –  
miks on vaja lihaseid treenida?

Litsentseeritud rahvusvaheline personaaltree-
ner Anne-Mari Matsi

Tabasalu spordikompleksis  
algavad 4. veebruarist Pilates 
Plussi matitreeningud. 

Müügil 
ajalooline 
kirjavara

https://kaart.harku.ee/DP/230111_465/avalik/
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
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☞☞ Eramu ehitus ja remont
☞☞ Siseviimistlustööd
☞☞ Fassaaditööd
☞☞ Katuste ehitus
☞☞ Santehnilised tööd
☞☞ Elektritööd
☞☞ Aedade ja piirete ehitustööd
☞☞ Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt
Tel + 372 604 0000

Mob + 372 5553 0422
WWW.TAVIBERGEHITUS.EE

PÕHJA-EESTI
KÜTTEPUU OÜ

• Küttepuud lahtiselt
• Küttepuud konteinerites
• Kaminapuud kottides

Kohaletoomine Tallinnas ja
30 km Tallinna piirist tasuta.
Kõik pikkused ja puuliigid.

Tel 5333 4347, 501 9454
www.tulepuu.ee

 Müüd metsamaad, raieõigust, 
põllumaad või talu? Pakume pari-
mat hinda ning kiireid ja usaldus-
väärseid tehinguid! Aitame ka met-
samajandamiskavade koostamisel 
ja teostame eksperthinnanguid. 
Helista: 508 0065, kirjuta:  
info@metsamaaost.eu või vaata: 
metsamaaost.eu
 Eramute ja kortermajade fas-
saadide rekonstrueerimine, soo-
justamine, krohvimine, pesemine, 
värvimine ja üldehitustööd. Aitame 
leida Teile parima lahenduse! Tel 
5647 4077, info@europlaster.ee
 Ostame seisma jäänud või kiir-
müügihinnaga sõidukeid. Avariilisi, 
seisnud, sõidukorras ning riketega 
autosid. Pakkuda võib kõike. Tel 
5300 9541
 Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord ei 
oma tähtsust. Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu puksiiriga. 
Tel 5630 4306 
 Aastaringne fekaalivedu.  
OÜ Norringsen, tel 5662 1300
 Väljaõppinud puulangetajad 
lõikavad parima hinnaga ohtlikke 
puid, teostame kändude freesimist. 
Puude üldseisundi hindamine ja 
konsultatsioon on tasuta. Tel 513 
3458, info@ohtlikpuu.ee, www.
ohtlikpuu.ee
 Kogenud puuhooldajad teosta-
vad ohtlike puude raiet ja puude 
hoolduslõikust. Teostame puude 
tervisliku seisundi hindamist. 
SOODSAD HINNAD. Tel  
522 0321, www.arbormen.ee
 Nr. 1 kütteladu Eestis. Küttepuu, 
pellet, brikett. Müük ja transport 
üle Eesti. www.puu24.ee,  
tel 520 0093
 Ostan kasutuseta jäänud seisva 

sõiduki. Sõiduauto, maastur, kau-
bik. Võib olla rikkega. Oodatud 
kõik pakkumised ka nädalavahetu-
sel. Võtan arvelt maha. Järele tulen 
puksiiriga. Kohapeal kiire tehing 
ja vormistamine. Tel 5365 4085, 
skampus@online.ee
 Korstnapühkija ja pottsepa tee-
nused. Ohtlike puude langetamine. 
Viljapuude lõikamine. Lumekoris-
tus. Heki lõikus ja pügamine. Tel 
5348 7318, e-post:  
igor@inkteenused.ee  
 Eterniit ja profiilplekiga katuse-
tööd. Fassaadide soojustamine ja 
viimistlus. Kortermaja trepikodade 
renoveerimine.  
mehitus@gmail.com, 5352 9476
 Aiapidaja unistus! LEHMA 
KÕDUSÕNNIK 30 l / kott. KUIV 
KÜTTEPUU võrkkotis 30/40/50 
cm. Tammaru Farm, 523 8852. 
www.tg.ee.
 Teen töid mootosaega, võsalõi-
kust, lumetõrje katustelt. Arvega 
tasumise võimalus. Tel 521 4353, 
sompaserv@gmail.com
 PROTTEN Keila õmblustehas 
võtab tööle õmblejaid universaal- 
ja overlok masinale. Väljaõpe koha 
peal. Saada CV: protten@protten.
ee. Info tel 5331 0767
 Rehe Maja OÜ teostab suure- ja 
väiksemahulisi maalritöid ning 
sellele eelnevaid eel- ja abitöid 
(krohvimine, lammutus, uute seinte 
ehitus, aga ka torutööd, elektri- 
ning kaabeldustööd). Tel 509 2818
 Müüa kvaliteetseid kaminapuid 
tasuta transpordiga üle Eesti.  
Osta soodsalt meie e-poest  
www.kaminapuud24.ee
 Ettevõte teeb ehitus-ja remont-
töid, ka väiksemamahulisi töid. Tel 
5660 7554, janek@janelldisain.ee

KUULUTUSED 

H A R K U  V A L L A  L A H T I S E D  M V

H A R K U  V A L L A  L A H T I S E D  M V
HARKU VALD
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